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Урок №1. Церковнославянский язык. Вводный урок. (2 класс) 

 Тема. Общие сведения о церковнославянском языке. Глаголица и 

кириллица. 

Цели: дать знания о церковнославянском языке  как средстве христианского 

просвещения; способствовать формированию бережного отношения к 

родному языку. 

Техническое оснащение: компьютер, проектор (презентация к уроку №1) 

Ход урока. 

I. Сообщение темы урока. 

На доске написана церковнославянскими буквами фраза. 

Азбука церковнославя1нского zзыка2. (Слайд №1) 

-Сможете ли вы прочитать, что написано на доске?  

- Почему затрудняетесь? (не все буквы знакомы) 

- Назовите буквы, которые вам знакомы.  

На доске запись. 

Азбука церковнославянского языка.(Слайд №1) 

-Теперь сможете прочитать предложение? Прочитайте. 

-Что означает слово- азбука? (Так  называется книга, которая знакомит нас с 

буквами) 

-Что такое- язык? (Язык-средство общения людей) 

-Что такое церковнославянский? (Слово состоит из двух слов церковный и 

славянский) 

-Сегодня на уроке мы постараемся найти ответ на этот вопрос. 

II. Изучение нового материала. 

Когда-то в глубокой древности Русь была многонациональным государством. 

Западные славяне - поляки, чехи, словаки; южные славяне - болгары, сербы, 

хорваты, македонцы; восточные славяне - русские, украинцы, белоруссы. 

Язык их был очень похож, поэтому они все понимали друг друга. (Слайд №2) 

До сего дня эти народы называются одним именем – славяне. 

Древнеславянская речь и письменность были простыми и несовершенными, 

не передавала красоту и выразительность. 

За несколько десятков лет до крещения Руси, равноапостольные Кирилл и 

Мефодий из православной Греции, осенённые Святым Духом, составили для 

славянских народов азбуку, создали письменность и перевели на этот новый, 

славянский  язык Библию и другие богослужебные книги.(Слайд№3) 

Новый язык был выразителен, красив и музыкален. На нём и стали 

совершаться богослужения. На том удивительно добром, певучем языке 

наши предки молились Богу и Пресвятой Богородице, просили помочь в их 

нелёгкой жизни и избавлении Руси от диких, жестоких врагов. 

Так было начато просвещение славян светом Христовой Веры. 



В память о великом подвиге святых Кирилла и Мефодия 24 мая во всём мире 

празднуется День славянской письменности. (Слайд№4) 

Славянский язык - память о нашей славной истории, наши святыня и 

сокровище, которое надо обязательно сохранить. 

Вопросы учителя: 

-Назовите, какие славянские народы вы запомнили? 

-Кто составил азбуку для славян? 

-Когда празднуется день славянской письменности? В память о чём? 

Буквами, созданными Кириллом и Мефодием и их учениками, стали 

записывать не только церковные книги, но и летописи, письмена, 

хозяйственные документы- словом, всё, в чём возникла необходимость. Дело 

братьев дало замечательные плоды в славянском мире. (Слайд №5) 

Азбука, употребляемая в современном церковнославянском языке, 

называется кириллицей, по имени её составителя святого Кирилла. Но 

вначале славянской письменности существовала ещё другая азбука, которая 

называется глаголицей. Глаголица отличается запутанным начертанием, и, 

по-видимому, это обстоятельство привело к тому, что она была вытеснена 

кириллицей, как более удобной и лёгкой для начертания. (Слайд№6) 

В церковнославянской азбуке буквы имеют не названия, а имена. Создатели 

славянского алфавита святые Кирилл и Мефодий неслучайно давали буквам 

имена. Они хотели, чтобы азбука звучала осмысленно, передавала ценность 

слова и мысли. (Слайд№7,8) 

III. Закрепление изученного. 

-Что же такое церковнославянский язык? 

-Кто создатели славянского алфавита? 

- Как называется азбука, употребляемая в современном церковнославянском 

языке? 

- О какой ещё азбуке вы узнали на уроке? Почему её сейчас не используют? 

-Какое название давали Кирилл и Мефодий буквам?( Имена). Для чего они 

это делали? 

-Для чего надо изучать церковнославянский язык? 

Славянский язык - память о нашей славной истории, наши святыня и 

сокровище, которое надо обязательно сохранить!. 
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